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S filmom Kaj ti je deklica je režiserka Urška Djukić ustvarila enega 
najopaznejših slovenskih prvencev zadnjih let tudi v mednarodnem pomenu. 
Film so premierno prikazali na Berlinalu, kjer je dobil nagrado FIPRESCI v 
sklopu Perspektive, nato pa na številnih mednarodnih festivalih. V Portorožu 
so ga na Festivalu slovenskega filma nagradili s petimi vesnami in nagrado 
kritiške žirije. 

Urška Djukić, ki je vzbudila pozornost evropske javnosti že z nagrajenim 
kratkim filmom Babičino seksualno življenje, tudi v svojem celovečernem 
prvencu dokazuje izjemen občutek za psihološko pretanjenost, močno 
vizualno estetiko in subtilnost zvočne krajine. Film Kaj ti je deklica odpira 
številna vprašanja o odraščanju, identiteti, telesu, sramu in svobodi, pa tudi 
o vlogi družbe, vere in institucij pri oblikovanju osebnosti in še posebno 
ženskosti. 

Zgodba je postavljena v okolje katoliškega pevskega zbora, ki odpotuje na 
vaje v samostan. Film spremlja notranji razvoj mlade Lucije od poslušnosti in 
sramu do zavedanja lastnega telesa in individuacije. Namesto tradicionalne 
pripovedi in konflikta poudarek nameni detajlom, ritmu, pogledu in zvoku, ki 
je v filmu eno izmed osrednjih izraznih sredstev.

Za mlade gledalce in gledalke Kaj ti je deklica tako predstavlja dragoceno 
izhodišče za razmislek o odraščanju, identiteti in družbenih pričakovanjih. 
Deluje pa tudi kot povabilo k pozornemu gledanju, k poslušanju in k 
pogovoru o tem, kaj pomeni najti svoj glas.

Uvodna beseda
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slovenski (izvirni) naslov Kaj ti je deklica
država in leto produkcije Slovenija / Italija / Hrvaška / Srbija, 2025
tehnični podatki DCP, barvni, 89 minut
režija Urška Djukić
scenarij Urška Djukić, Marina Gumzi, Maria Bohr
fotografija Lev Predan Kowarski
montaža Vladimir Gojun 
zvok Julij Zornik
producenta Jožko Rutar, Miha Černec
igrajo Jara Sofija Ostan, Mina Švajger, Saša Tabaković, Nataša Burger, Staša 
Popović, Mateja Strle, Saša Pavček
produkcija SPOK Films (Slovenija), Staragara (Slovenija), 365 Films (Italija), 
Non-Aligned Films (Srbija), Nosorogi (Hrvaška)
distribucija Gustav Film

festivali in nagrade (izbor)
Berlinale 2025 – Perspektive Deutsches Kino / nagrada FIPRESCI za najboljši 
prvenec, Festival slovenskega filma v Portorožu – vesna za najboljši 
celovečerni film, najboljšo fotografijo in najboljšo glavno igralko (Jara Sofija 
Ostan) in stranskega igralca (Saša Tabaković), stransko igralko (Mina Švajger), 
za zvok, nagrada kritiške žirije, Tribeca (nagrada za najboljšo fotografijo), Pulj 
(zlata arena za montažo), Les Arcs (nagrada Titra za najboljši film)

Sramežljiva in občutljiva 16-letna Lucija začne peti v dekliškem pevskem 
zboru, kjer se spoprijatelji s spogledljivo tretješolko Ano Marijo. Ko zbor 
odpotuje v podeželski samostan na vikend intenzivnih vaj, Lucijino zanimanje 
za temnookega restavratorja postavi na preizkušnjo njeno prijateljstvo z 
Ano Marijo in drugimi dekleti. Medtem ko se znajde v neznanem okolju, 
kjer raziskuje svojo prebujajočo se spolnost, Lucija začne dvomiti o svojih 
prepričanjih in vrednotah, kar zmoti harmonijo v zboru.

V cerkvi dekliški pevski zbor vadi petje pod vodstvom zahtevnega 
zborovodje. Med pevkami je tudi šestnajstletna Lucija, tiha in zadržana 
deklica, ki jo zamoti pogled na ustnice drugega dekleta, Ane Marije. Po koncu 
vaje se dekleta šminkajo, Lucijo pa nenadoma pokliče mama. Strogo ji očita, 
da je naličena, in ji odvzame šminko.
Doma z mamo gledata film. Ko se na ekranu pojavi erotični prizor, mama 
nelagodno preklopi program. Naslednji dan se zbor z avtobusom odpravi na 
vaje v samostan v Čedadu. Med vožnjo se dekleta sproščeno pogovarjajo o 
telesu, menstruaciji in spolnosti, Lucija pa skozi okno na bregu reke opazi 
golega moškega; zdi se, da ji ta kljub daljavi vrača pogled.
V samostanu jih sprejme nuna. Na hodniku stoji kip Marije z odlomljeno 
roko, nune pa pometajo črepinje s tal. Dekleta se nastanijo po sobah; Lucija 
spi skupaj z Ano Marijo in še dvema. Med vajami jih moti hrup gradbenih 
delavcev, med katerimi Lucija spet opazi moškega z reke. Pozneje se dekleta 
preoblačijo v bele obleke, zborovodja pa pripomni, da so zelo lepe.
Lucija in Ana Marija z okna opazujeta delavce na dvorišču. Skupaj se jim 
približata; Ana Marija enemu od njih ukrade majico in z Lucijo zbeži v 
vinograd. Tam se smejeta, vohata majico in se igrivo zbližujeta. Na predlog 
Ane Marije za pokoro jesta kislo grozdje.

O filmu
Podatki o filmu 

Kratka vsebina

Daljša vsebina
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Ponoči se dekleta igrajo »resnico ali kazen«. Ko plastenka pokaže na Lucijo, 
mora poljubiti najlepše dekle v samostanu. Pogleda Ano Marijo, nato pa 
vstane, gre v jedilnico in poljubi kip Marije. Naslednji dan se dekleta z nuno 
odpravijo na izlet k reki, kjer se kopajo. Ana Marija Luciji z mokro roko zariše 
vzorce po dlaneh. Dekleta opazujejo delavce, ki se spet kopajo. Ana Marija 
poljubi Lucijo.

Kasneje pomagata nuni obesiti zavese. Nuna govori o svetosti telesa in o 
tem, da se ljubezen do Boga kaže tudi v odpovedi telesnim užitkom. Ana 
Marija se s tem ne strinja in trdi, da je spolnost naraven nagon. Ko ostaneta 
sami, jo ponovno poljubi, Lucija pa jo odrine. Ana Marija se razjezi in jo obtoži, 
da se obnaša kot Devica Marija.

Lucija ne more spati, razmišlja o dotikih Ane Marije. Zgodaj zjutraj jo 
zborovodja povabi, naj sede k njemu za klavir; pravi, da mu lahko zaupa. 
Ko mu pove, da je Ana Marija zaljubljena vanjo, jo zavrne in ji reče, naj se 
osredotoči na petje. Med naslednjo vajo je zborovodja nezadovoljen z njenim 
petjem. Lucija se počuti izločeno.

Med odmorom odide do reke, kjer se spet kopa goli delavec, da bi mu vrnila 
majico. Na skrivaj ga fotografira in sliko nekomu pošlje. Približata se drug 
drugemu in si zreta v oči, trenutek je poln erotične napetosti. Potem ona 
zbeži nazaj v gozd. Na stranišču se samozadovoljuje. Zasliši pritajen smeh, 
nekdo potegne vodo in zapre vrata. Očitno so jo druga dekleta slišala. Ko se 
vrne med druge, se zdi, da jo vsi gledajo, sliši se pritajen smeh, šepetanje. Na 
vaji je zborovodja spet zelo nezadovoljen. Lucija mora peti sama, on se nad 
njo znese, jo poniža in pošlje iz dvorane. Lucija tava po ulicah in gozdu, nato 
pa v jami zasliši petje v latinščini. Zagleda sestre v belem, ki pojejo pri oltarju. 
V nizu nadrealističnih kadrov lebdi v vodi in nato vstane. V zadnjem prizoru jo 
vidimo v mestu, kako na tržnici kupi zrelo grozdje in ga mirno jé.
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Urška Djukić je študirala na akademiji za umetnost Univerze v Novi Gorici. V 
letu 2016 je posnela kratki igrano-animirani film Dober tek, življenje! ter zanj 
prejela nagrado vesna za najboljši kratki film na 19. Festivalu slovenskega 
filma v Portorožu. Kratki film Babičino seksualno življenje, ki ga je režirala 
skupaj z Émilie Pigeard, je prejel več mednarodnih nagrad, vključno z 
nagrado Evropske filmske akademije za najboljši kratki film. Izbrana je bila 
na 39. edicijo Cinéfondation Rezidence, kjer je razvijala prvenec Kaj ti je 
deklica. S prepletanjem različnih form – animacije, fikcije ter različnih oblik 
eksperimentalnih tehnik – ustvarja hibridne vizualne pripovedi in je posebej 
usmerjena v raziskovanje sodobne ženskosti.

»Navdih za film sem dobila, ko sem prvič slišala peti enega od slovenskih 
dekliških pevskih zborov. Izrazita moč dekliških glasov, ki so na robu 
prebujenja svoje ženske moči, me je ganila tako globoko, da sem morala 
zadrževati svoje emocije, saj bi se drugače sredi koncerta razjokala. Takrat 
sem začutila, da moram to tematiko in svoj občutek ganjenosti raziskati 
skozi celovečerno formo. Začela sem z raziskovanjem ženskega glasu, ki 
je bil skozi zgodovino (pre)pogosto utišan. To me je vodilo do nerodnega 
odnosa do telesa, do spolnosti ter do občutkov krivde. Ti občutki krivde, 
povezani z naravnimi nagoni, so namreč nekaj, kar sem tudi sama doživljala 

O avtorici

Avtorica o filmu
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med odraščanjem. Čeprav moja družina ni bila strogo verna, so neformalna 
pravila o tem, kakšna naj bi bila “pridna deklica”, vplivala na mojo vzgojo. 
Kasneje sem spoznala, da so te ideje, ki so jih vsiljevali mnogim generacijam 
deklet (vključno z mojo), toge in nerodne – zlasti tiste v zvezi s podobo telesa, 
sramom in spolnostjo. V filmu Kaj ti je deklica skozi lik občutljivega mladega 
dekleta, ki je skozi patriarhalne vzorce vzgoje prevzelo splošne konvencije 
grešnosti, raziskujem predvsem, kako mlad človek pride do lastne moči.«
– Urška Djukić

»Elegantni in skrivnostni prvenec slovenske režiserke Urške Djukić z 
izjemno glasbeno podlago in dovršenim oblikovanjem zvoka na novo izumlja 
obrabljeno idejo o spolnem prebujenju katoliškega dekleta. Hkrati pa 
dokazuje – če je to sploh še treba – da med vsemi učitelji na svetu nihče ni 
tako krut in nasilen kot glasbeni učitelj.«
– Peter Bradshaw, The Guardian

»Kaj ti je deklica je očarljivo delo z vizijo, ki je hkrati radovedna in 
samozavestna – ta kombinacija klasične motive o odraščanju napolni z 
življenjsko energijo in vedrino. /…/ Že od prvih sekund in kadrov film vzpostavi 
občutek otipljivosti, skoraj haptično kakovost, ki postaja vse izrazitejša, ko 
Lucijin pogled pritegne živahna sošolka.«
– Savina Petkova, Cineuropa

»Drama o odraščanju Urške Djukić je prežeta z medsebojno prepleteno 
čutnostjo in religiozno simboliko; vrhunska glasbena podlaga in zvočno 
oblikovanje razkrivata zapletene, protislovne vzgibe med katoliško 
predanostjo in erotično svobodo.«
– Wendy Ide, Screen Daily

»Zgodba tega poetičnega filma je osredotočena na najstnico Lucijo, ki se z 
novimi sošolkami odpravi na intenzivne vaje pevskega zbora v samostan v 
Čedadu. Poleg pevskih vaj, ki bi morale biti njihov glavni fokus, se dekleta 
družijo in opazujejo skupino delavcev in druga drugo, medtem ko jim 
po glavi roji vse bolj prebujajoča se spolnost. … Režiserka Urška Djukić 
premišljeno in z občutkom niza in prepleta podobe deklet, njihovih različnih, 
efemernih objektov poželenja, narave in katoliške ikonografije. Tako ustvarja 
edinstveno poetično vizijo, ki gledalca pripusti v Lucijin notranji svet, ne da bi 
seksualizirala ta mladoletna dekleta.«
– Igor Harb, Siol.net

»Prizori se ponašajo z umirjenimi paletami hladnih modrih barv in blede 
svetlobe, kar daje filmu skoraj sterilno mirnost. A iz nje puhti. Kamera 
pogosto kadrira Lucijo v simetrične kompozicije (hodnike, kapele, vaje), s 
katerimi vzbuja red in potlačitev posameznice. Ko pa njena čustva prebijejo 
površje, se kamera približa, kot bi jo držala okoli vratu, in ji ne pusti dihati, 
dokler se kader ne bo sprostil. … Zvok odigra strukturno obliko, ne klasične 
dekorativne. Harmonije in disonance zbora odražajo čustvena stanja. Pogosto 
se prepletajo naravni zvoki korakov, šepetanja in oddaljene hvalnice.«
– Žiga Kastelic, Student.si

Odzivi
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Preden si dijaki in dijakinje ogledajo film Kaj ti je deklica, jih lahko usmerimo 
v razmislek o temah, ki jih film odpira, in jih pripravimo na njegovo specifično 
izraznost, ki vključuje počasen ritem, prefinjeno vizualnost in simbolni jezik. 
Namen uvodnega pogovora je vzbuditi radovednost, spodbuditi občutljivost 
za podobe in zvok ter jih opozoriti, da gre za zgodbo o odraščanju, ki se 
izraža predvsem skozi občutja in vzdušje, ne le skozi dogajanje.

Če so dijaki in dijakinje navajeni predvsem »klasičnih« filmov – z jasno 
zgodbo, hitrimi rezi, dialogi, jih v način, ki je bolj senzoričen, čuten in 
kontemplativen, lahko vpeljemo na primer tako, da jim razložimo, da ne gre 
za film, ki bi ga bilo treba zgolj »razumeti«, temveč predvsem doživeti. Njegov 
svet se razkriva počasi, skozi občutke, barve, tišine in drobne geste, ne skozi 
razlage. Lahko jih povabimo, naj film gledajo in poslušajo s telesom – kot bi 
poslušali pesem ali opazovali sliko; da skozi gledanje filma, ki raziskuje tisto, 
o čemer ne govori(mo) – šepet, pogled, dihanje, dotik, napetost v zraku – 
ostajajo pozorni na to, ali se jim morda zdi, da se film povezuje še s kakšnim 
drugim čutilom, ne le z vidom in sluhom.

Dijake in dijakinje je smiselno tudi spodbuditi, naj poskušajo upočasniti svoj 
notranji ritem, tako kot film upočasni čas. To lahko naredimo z vajo, kot je 
nekaj minut tišine, v kateri opazujejo zvoke v prostoru ali lastno dihanje. 
Spodbudite jih, naj zaprejo oči in opazujejo, katere zvoke slišijo – premike 
sošolcev in sošolk, ventilator, korake, bučanje prometa ali pogovor z ulice. 
Nato se pogovorite, kako so se zvoki spreminjali, ko ste se nanje osredotočili. 
Ta vaja odpira en del čutne zaznave, ki jo film uporablja kot svoj osnovni jezik.
Pred ogledom jim lahko pokažemo tudi kako fotografijo ali sliko in jih 
povabimo, naj jo nekaj trenutkov samo gledajo brez komentiranja. Nato 
naj zapišejo ali povedo, kaj občutijo – ne kaj vidijo, temveč kakšno vzdušje 
zaznajo: hlad, svetlobo, tišino, napetost. Poudarite lahko, da film uporablja 
podobe kot misli; da vsaka barva, svetloba ali pogled nekaj pomeni, čeprav 
niso neposredno razloženi. 

Predlagate lahko, naj si iz filma zapomnijo en zvok, eno barvo in en pogled, 
ki se jih je dotaknil. S tem jih usmerimo v pozornost do senzoričnega in 
poetičnega izraza, ki je bistvo sloga filma. Tako se bodo dijaki in dijakinje 
filmu lažje približali ne le kot gledalci, ki čakajo razplet, ampak tudi kot 
poslušalci, okuševalci …, ki se odpirajo doživljanju.

Pred ogledom lahko dijake povabimo tudi k raziskovanju dela ustvarjalke 
filma – Urške Djukić, ene najzanimivejših slovenskih režiserk mlajše 
generacije. Kaj ti je deklica namreč v več pogledih nadaljuje teme, ki 
jih je režiserka raziskovala že prej: ženskost, sram, telo, dediščino in 
medgeneracijske zgodbe. V svojih filmih se je poigravala z mešanjem 
igranega, dokumentarnega in animiranega izraza ter ustvarila slog, v katerem 
resničnost prehaja v sanjski, poetični svet. Z animirano-dokumentarnim 
filmom Babičino seksualno življenje (2021), ki temelji na knjigi Ogenj, rit 
in kače niso za igrače Milene Miklavčič, z mešanjem arhivskih pričevanj in 
ilustracij s soavtorico denimo odkrivata, kako so bile slovenske ženske nekoč 
vzgajane v sramu in podrejenosti ter kako se te izkušnje prenašajo naprej po 
generacijah. Film je prejel več kot petdeset mednarodnih nagrad, med njimi 
Evropsko filmsko nagrado za najboljši kratki film.in nagrado cezar za najboljši 
kratki film.

Pred ogledom filma
Haptičnost: 

zaznavanje filma z 
več čutili

Urška Djukić
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Odraščanje in identiteta
Dijake in dijakinje povprašajte, v kateri žanr ali žanre bi umestili film Kaj ti 
je deklica. Najbrž so že slišali za dramo, ljubezensko zgodbo, najstniški film 
ipd. – kaj pa za filme o odraščanju (ang. coming-of-age)? Kaj je značilno za ta 
žanr? Poznajo kakšen primer?

Za te zgodbe je značilno, da junak ali junakinja skozi odnose z drugimi (starši, 
prijatelji, učitelji …) postopoma spoznata, da svet odraslih ni vedno pravičen, 
da so pravila lahko omejujoča in da morata poiskati svojo pot. Odraščanje 
je zato prikazano kot proces iskanja identitete – pogosto boleč, a tudi 
osvobajajoč. Večjo zrelost lahko pomeni tudi zgolj trenutek, ko junak ali 
junakinja začneta nekaj razumeti o sebi, tudi če še nimata vseh odgovorov.

Tudi Kaj ti je deklica sodi v žanr zgodb o odraščanju in je zastavljen izrazito 
poetično in introspektivno. V središču ni zunanja pustolovščina, temveč 
notranji prehod – prebujanje telesa, čustev in zavesti o sebi. Urška Djukić se 
s tem pridružuje bogati tradiciji evropskega filma, ki raziskuje odraščanje kot 
ranljivost in samospoznanje: od Truffautovih 400 udarcev in Bertoluccijevih 
Sanjačev do Luce Guadagnina (Pokliči me po svojem imenu) in Sofie 
Coppola (Deviški samomori) ali Céline Sciamma (Vodne lilije, Pobalinka, 
Banda punc). Vsi ti filmi, vsak na svoj način, prikazujejo trenutek, ko 
mladostnik, mladostnica prvič začutita razpoko med zunanjim svetom, lahko 
svetom odraslih, in lastnim notranjim svetom. 

Teme za pogovor po
ogledu filma
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Kaj ti je deklica to izkušnjo prestavi v slovenski kulturni prostor, v religiozno 
okolje s kulturo discipline in tišine, kjer postane odraščanje v več smislih tudi 
dejanje poguma. Namesto klasične pripovedi o uporništvu ali osvoboditvi 
namreč spremljamo notranji proces dozorevanja, ki poteka v tišini, sramu 
in neizgovorjenih željah. Iz zunanjega dogajanja nas film prestavi v intimno 
izkušnjo telesa in zavesti – v prostor, kjer se identiteta gradi skozi občutke, 
dotike in poglede. Pri Lucijini zgodbi ne gre le za odraščanje deklice, temveč 
za prebujanje subjekta, ki se prvič zave, da ima svoj glas – in da ta glas ne 
zveni vedno v sozvočju z drugimi.

Dijake in dijakinje vprašajte, zakaj po njihovem mnenju film Kaj ti je deklica 
lahko beremo kot zgodbo o odraščanju. Na kakšen način »odraste« Lucija – 
če sploh? V kako dolgem časovnem obdobju se razvija zgodba? Ali lahko v 
tem času odrastemo? Če je tako, v kakšnem smislu? Ali je Lucija z začetka 
filma kaj drugačna od Lucije v zadnjem prizoru? Kakšna sprememba se zgodi 
v njej? Kakšno spoznanje ima, če ga ima – je to pozitivno ali negativno? Kdo 
od drugih likov v filmu je za to spoznanje ključen? Katere trenutke bi označili 
kot prelomne v njeni zgodbi?

Sploh v novejših filmih o odraščanju pogosto igra pomembno vlogo telo 
(prim. Pokliči me po svojem imenu, Vodne lilije, Pobalinka). Nastopa kot 
prostor, kjer se dogajajo velike spremembe, in morda prav zato hkrati tudi 
prostor hrepenenja in nelagodja, saj lahko postaja bolj vidno, občutljivo, 
nepredvidljivo. Filmi preobrazbo pogosto prikažejo z osredotočenostjo na 
detajle: dotik, pogled v ogledalo, zardevanje, gibanje, potenje, dihanje. Tudi 
v Kaj ti je deklica se kamera ustavi na ustnicah, laseh, prsih, vratu, slišimo 
dihanje, vidimo kapljice potu ali vode.

Spolnost se v teh filmih redko pojavi kot romantična ali idealizirana izkušnja. 
Pogosteje je predstavljena kot trenutek zmede, krhkosti in radovednosti, 
ki se prepleta s prepovedmi ali krivdo. Lahko je nekaj, kar protagonistko 
prevzame, prestraši ali spremeni. Spolnost je tako pogosto povezana s 
potrebo po razumevanju samega sebe, ne zgolj z odnosom do druge osebe. 
Lucija morda prvič v življenju občuti željo po nekom ali doživi drugega 
človeka kot erotični objekt; to v njej prebudi mešanico ugodja, negotovosti 
ter drugih prijetnih in neprijetnih občutkov, med katerimi je tudi sram.

Sram pogosto vse te izkušnje povezuje. Filmi o odraščanju velikokrat 
vsebujejo trenutek sramu, ki deluje kot »jabolko spoznanja« – ko se junak ali 
junakinja zavesta, da ju drugi vidijo, ocenjujejo, morda od njiju tudi pričakujejo 
takšno ali drugačno vedenje. Sram je lahko telesen (zaradi videza), čustven 
(zaradi želje) ali družben (zaradi kršenja pravil). V filmih, kot je Kaj ti je 
deklica, je sram del (katoliške) kulture in vzgoje – način, s katerim družba 
nadzoruje telo in željo. Prav občutek sramu pa je tisti, skozi katerega Lucija 
začne spoznavati, da ima svoje misli, svoje telo in svojo resnico.

Telo, spolnost in sram so torej mejni prostori odraščanja, kjer posameznik 
prvič začuti, da se razlikuje od drugih, da stopa na pot individuacije, kar 
spremlja tudi večji občutek osamljenosti. Kako Lucija doživlja svoje telo? Kaj 
pa telesa drugih likov v filmu? Na primer Ane Marije, delavca, ki se kopa v 
reki, telo sestre v samostanu, telo zborovodje? Ali ima glede svojega telesa 
popolno avtonomijo in zakaj ne? Kateri prizor na začetku filma (prizor z mamo 
in šminko) kaže, da njeno telo ni samo njeno lastno? Kdo še (zborovodja, Ana 
Marija, Cerkev?) si skozi film jemlje pravico do odločanja o njenem telesu? Na 

Telo, spolnost in 
sram v filmih o 
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kakšen način? Kako film prikaže prebujanje želje, ne da bi eksplicitno pokazal 
prizore spolnosti? S kakšnimi detajli, s kakšnimi zvoki? Kaj simbolizirajo 
odprti cvetovi rož? Zakaj se v njenem okolju telesnost povezuje z občutkom 
krivde? Kaj Lucija občuti, ko zborovodja zavrne njeno misel, da je Ana Marija 
morda zaljubljena vanjo? Kaj pa mislite, da občuti zborovodja? Zakaj se tako 
odzove? Kako Lucija to doživi? 

Odnosi med dekleti v filmu Kaj ti je deklica razkrivajo zapleteno dinamiko 
prijateljstva, tekmovalnosti in privlačnosti. Pri mladem človeku je lahko 
prehod iz okolja družine v vrstniško okolje, kjer veljajo druga neformalna 
pravila, lahek, lahko pa težaven. Pogovor o teh odnosih lahko vodi k 
premisleku, kaj pomeni pripadnost in kako boleče je, ko si izključen. 

Kakšen odnos imata Lucija in Ana Marija? Kako se ta spreminja od začetka 
do konca zgodbe? Zakaj? Kaj pa Ana Marija in njena prijateljica Klara? Kako 
se Lucija počuti v zboru skozi zgodbo? Kaj pa na koncu? Kateri prizori to 
povedo? Kako je proti koncu filma režiserka ustvarila občutek, da so jo druga 
dekleta in zborovodja izključili? Zakaj so jo? Zakaj imamo ljudje potrebo po 
sprejetosti? Zakaj nas je strah zavrnitve?

Zakaj mislite, da Lucija večinoma molči? Ali se njena tišina skozi film 
spreminja? Ali lahko pomeni le strah, sram ali morda postane tudi oblika 
odpora?

Filmski jezik in estetika
Učitelj lahko dijake spodbudi, da razmišljajo o tem, kako film pripoveduje 
svojo zgodbo – ne toliko z besedami kot s podobami, ritmom, barvami, 
svetlobo, zvokom, pa tudi s simboli. Kaj ti je deklica je film, ki pripoveduje 
skozi čutnost in atmosfero, zato je opazovanje njegove forme hkrati pot k 
razumevanju vsebine.

Film je izrazito haptičen, kar pomeni, da imamo ob gledanju lahko občutek 
toplote, teže, teksture, vonja ali celo okusa, kolikor jih film lahko posreduje 
posredno, skozi podobo in zvok. Na primer, skozi kadre tekstur, zvoke, 
gibanje in svetlobo, ki jih skoraj čutimo na koži. Kamera pogosto ostaja 
zelo blizu telesom, obrazom, prstom, kapljam vode, tkaninam ali lasem, 
kar ustvarja občutek dotika. Zvok dihanja, šepetanja in vode še poveča 
telesno prisotnost podob. Tak način filmskega izraza gledalca ne nagovarja 
le intelektualno, ampak ga vabi tudi čutno: ne le da film gleda, temveč ga 
doživlja skozi občutek, skoraj kot da bi bil sam v Lucijinem telesu. Haptičnost 
deluje tudi kot način govorjenja o telesnosti, ranljivosti in notranjih 
spremembah, ki jih ni mogoče izraziti z besedami.
Kateri prizori v filmu so se vam zdeli najbolj “telesni” – kot da bi jih lahko 
občutili na koži? Kako film uporablja bližnje posnetke (rok, vode, kože, 
tkanin)? Kakšne občutke nam vzbudi in zakaj mislite, da je režiserka film tako 
posnela? Katere zvoke v filmu bi opisali kot najbolj čutne ali telesne? Ste imeli 
ob določenih prizorih občutek nelagodja ali bližine? Kaj je k temu prispevalo – 
vizualni detajl, zvok, gib kamere, svetloba?

Prijateljstvo in 
bližina

Haptičnost filma
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Kamera pogosto ujame Lucijo v tesne, večkrat tudi simetrične kadre med 
drugimi liki, ki poudarjajo občutek ujetosti in nadzora. Tudi sam filmski 
prostor ni nevtralen – ima svojo psihološko težo. Hodniki, spalnice, stopnišča 
in kapelica dajejo vtis hladu in strogosti, discipline. Zborovske postavitve 
deklet, zlasti ko nosijo ujemajoče se obleke za koncert, ustvarjajo vtis 
popolne urejenosti, medtem ko se na Lucijinem obrazu zrcali napetost med 
redom skupine in tiho željo po svobodi. V nasprotju s tem prizori v naravi 
– pri reki, pod slapom – prinašajo gibanje, dih in življenje. V njih se kamera 
zrahlja, postane mehkejša, svetloba toplejša, pogled bolj odprt. 

Kako bi opisali vzdušje filma – je mirno, napeto, hladno ali toplo? Kako 
se Lucija največkrat pojavlja pred kamero – od blizu ali od daleč? Kakšen 
občutek to ustvarja? Kako delujejo prostori, v katerih se film dogaja – cerkev, 
spalnica, hodnik? Kako se razlikuje občutek v prizorih v naravi od tistih 
v samostanu? Kakšno vlogo imajo simetrični kadri in postavitve deklet v 
zboru? Ste kje v filmu začutili občutek ujetosti in zakaj? Ali se razmerje med 
prostorom in likom Lucije začne spreminjati, ko se spreminja tudi ona; ko 
začne razbirati svet z lastnimi očmi?

Zvok ima v filmu izjemno pomembno pripovedno vlogo. Dihanje, šepetanje, 
koraki, zvok vode in petje se prepletajo v zvočno krajino, ki izraža notranja 
stanja likov. Zborovsko petje, ki ga običajno povezujemo z uglašenostjo, 
pogosto deluje napeto, skoraj zadušeno, kot da bi zvočna popolnost skrivala 
čustveni nemir. Tudi tišina v filmu ni prazna – je polna napetosti, čakanja, 
nerazumljenosti. Pogosto pove več kot besede: lahko izraža strah, potlačeno 
željo ali trenutek spoznanja.

Katere zvoke ste v filmu najbolj opazili? Kako so učinkovali na vas? 
Kako deluje zborovsko petje – pomirjujoče, napeto, žalostno, uglašeno, 
disciplinirano? Kaj pove tišina v določenih prizorih? Kako zvok vpliva na naše 
razumevanje Lucijinih čustev?

Kadriranje

Zvok
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Tudi barve in svetloba v filmu Kaj ti je deklica ustvarjajo prefinjeno simboliko. 
Hladna modrina in belina namigujeta na čistost, mir in nadzor, a tudi na 
zadržanost, sterilnost in odtujenost. Zlati in topli toni se pojavljajo redkeje; 
pogosto v prizorih, povezanih z dotikom, vodo ali naravo, kar daje občutek 
trenutne osvoboditve. Zlato barvo lahko povezujemo z razkošjem, pa tudi s 
svetostjo, mističnostjo.

Kako se barve spreminjajo skozi film? Kaj pomenijo prevladujoča bela, modra 
in zlata barva? Kakšne barve film uporabi v različnih prizorih – na primer 
uvodoma, med zborovskimi vajami? Ob reki? Proti koncu – v jami? Kako 
svetloba vpliva na razpoloženje – kdaj je mehkejša, kdaj hladnejša?

V pogovoru se lahko dotaknete tudi simbolov in sanjskih podob: vode, kipov, 
grozdja, belih oblačil. Ti motivi se ponavljajo in spreminjajo svoj pomen – od 
čistosti do greha, od želje do očiščenja. Voda, ki se pojavi kot reka ali slap, 
je lahko hkrati hladna in osvobajajoča, grozeča in zdravilna. Sanjski prizori 
razkrivajo Lucijin nezavedni svet – morda celo tiste dele identitete, ki jih ne 
more izraziti v resničnosti. 

Kako film briše mejo med resničnim in sanjskim? Zakaj? Kaj mislite, da 
pomenijo simboli, kot so voda, kip Marije ali grozdje? Katere simbole ste 
še opazili v filmu? Katere prizore bi opisali kot sanjske ali neresnične? Kako 
razumete zadnji prizor – zakaj se film ne konča v cerkvi ali samostanu, 
temveč na tržnici? Pogled kamere postane bolj odprt, gibanje svobodnejše, 
zvok bolj naraven. Zrelo grozdje, ki ga Lucija jé, lahko razumemo kot simbol 
zrelosti, telesnosti, pa tudi sprave z lastnim telesom. Odraščanje se ne konča 
s skrajnim pobegom od pravil, ampak z notranjim sprejemanjem sebe.

Družbeni vidik
V filmu več prizorov poteka kot obred: dekleta naj bi v zboru pela usklajeno, 
zborovodja jim priskrbi ujemajoče se obleke, nune zgodaj zjutraj hodijo v 
procesiji in glasno molijo, dekleta igrajo resnico ali kazen – sedijo v krogu in 
vrtijo kipec Marije, prizor v jami ob svečavi deluje kot še posebno mističen 
obred, Lucija vstane iz tolmuna vode kot pri krstu. Ti prizori niso le prikaz 
religioznega reda, temveč vizualni izrazi notranjih procesov – na primer 
strahu, hrepenenja, ali pa želje po sprejetosti. Obredje lahko na zunaj 
izraža red in disciplino, navznoter pa prikrito napetost med posameznico in 
skupino. Zborovsko petje lahko razumemo kot poskus duhovne povezanosti, 
a tudi kot simbol utišanja individualnega glasu. Umivanje teles pa deluje kot 
prehod med »nedolžnostjo« in spoznanjem, zavedanjem telesnosti – morda 
celo kot trenutek, ko se zabriše meja med tistim, kar naj bi bilo sveto, in 
telesnim.

Katere prizore bi lahko razumeli kot obredne (zborovsko petje, kopanje, 
procesija)? Kakšno vlogo imata v filmu religija in vera? Kot duhovna izkušnja, 
kot družbeni nadzor, oboje ali mešanica obojega? Ali je kakšna razlika med 
tem, kaj vera in religija pomenita za Lucijo kot posameznico in za družbo 
(njeno družino oz. mamo, zbor, nune)? Kako se religiozni simboli (Marija, voda, 
belina) povezujejo z notranjimi občutki deklet?

V filmu imajo religiozni simboli – kip Marije, voda, belina, svetloba – močan 
čustveni pomen. Belina je lahko simbol čistosti, a tudi praznine in potlačitve; 
voda očiščuje, a hkrati prebuja telesne občutke in željo; lahko bi rekli tudi, 
da Marijin kip predstavlja ideal, ki mu dekleta ne morejo zares slediti, in 
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zato v njih vzbuja hkrati občudovanje in sram. Film te simbole uporablja kot 
ogledala čustev, ki zrcalijo strah, hrepenenje, krivdo in potrebo po sprejetju. 
Zdi se, da ima Lucija do katolištva in njegovih simbolov dvoumen odnos: po 
eni strani jo prevzemajo, po drugi omejujejo. V nekaterih prizorih (na primer 
s kipom device Marije ali pa proti koncu, z nunami v jami in pod slapom) se 
prepletajo religiozna predanost, duhovna izkušnja in prebujanje telesnosti, 
kar daje filmu posebno moč.

Kaj vam pomenijo simboli, kot so Marijin kip, voda, belina? Kako se pomen 
teh podob skozi film spreminja? Ali je kip Marije v filmu vir tolažbe ali 
nelagodja? Kakšen je v filmu odnos med svetim in telesnim? Kaj pa v 
katoliški, krščanski tradiciji? Ali morda poznate kakšno svetovno tradicijo, 
kjer si sveto in telesno nista nasprotna, temveč povezana ali celo eno in isto? 

Eden ključnih motivov filma Kaj ti je deklica je razmerje med posameznikom 
(posameznico) in institucijo; med notranjim svetom dekleta in zunanjim 
svetom pravil, ki jih utelešajo cerkev oz. samostan in zbor, pa tudi družina. 
Institucija v filmu je simbol družbenega reda, ki določa, kaj je prav, lepo, čisto 
in dopustno. V njej ni pod nadzorom le gibanje in telo, temveč deloma tudi 
misli (kot se pokaže v prizoru zborovodje in Lucije za klavirjem). V zameno 
za pripadnost in varnost se mora posameznica odpovedati delu sebe – 
predvsem tistemu, ki je nepredvidljiv, čuten ali svoboden. 

Cerkev v filmu bi lahko po eni strani brali kot vzporednico vsakemu sistemu, 
ki oblikuje človeka od zunaj – šoli, družini, družbi. Po drugi strani pa je 
ključno, da gre za mlada dekleta na pragu odraslosti: institucija Cerkve, ki 
jo pooseblja zborovodja, delno tudi nuna, jih dojema kot bitja, ki jih je treba 
varovati pred lastnim telesom, pred željo in spoznanjem. Ideali čistosti, 
pokorščine in nedolžnosti delujejo kot orodja nadzora nad ženskostjo, ki se 
šele začenja prebujati. V tem svetu je ženskost – ki vključuje seksualnost, 
čutnosti, strast in radovednost – razumljena kot nekaj, kar ogroža red in 
svetost. Pri tem kot eno najmočnejših orodij nadzora deluje sram.

Kako se Lucija počuti v cerkvenem zboru in v družini? Kakšen vtis zbujajo 
dekleta, ki stojijo skupaj v ravnih vrstah? Ste pri katerem izmed prizorov 
začutili občutek omejenosti? Kaj pa svobode? V katerem? Kaj bi svoboda 
lahko pomenila za Lucijo? Ali vsi vsaj deloma živimo po pravilih, ki jih nismo 
izbrali sami? Kateri ljudje – ali bitja – še bolj kot drugi? Zakaj mislite, da ljudje 
včasih ostanemo, čeprav se ne počutimo svobodne? Kaj svoboda pomeni 
za vas? Ali Lucija na koncu postane svobodna? Je svoboda v tem, da se 
odmakne od sistema, ali v tem, da najde svoj notranji glas?

Je Lucija bližje otroštvu ali odraslosti? Zakaj? Kaj bi ona izbrala, če bi lahko 
izbirala? Kaj pa njena okolica – mama, zborovodja, druga dekleta? Zakaj 
mislite, da je tako? Zakaj se zborovodja jezi, ko dvigne krilo? Zakaj se tako 
odzove, ko mu pove za Ano Marijo? Kako dekleta v filmu vzgajajo? Kako se 
učijo, kaj naj bi bilo prav in kaj ne? Zakaj? Kaj se zgodi, ko Lucija začne kršiti 
pravila skupnosti, ko deluje po svoje? Kako se na to odzovejo zborovodja, 
druga dekleta, mama, ona sama? Kaj občuti?
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Več o Kinodvorovih programih za mlada občinstva:
Kinodvorov šolski program
Kinobalon, program za otroke in mlade
Kinotrip, program mladi za mlade
Kinoigrišče


